

造血干细胞移植后，患者面临较高的排异风险，其中急性移植植物抗宿主病(急性排异)的发生率为13%—47%，慢性排异的发生率高达30%—70%。传统医疗手段对治疗排异有局限性，先进治疗药品正在不断涌现。由青岛企业生产的治疗造血干细胞移植后排异药物“普迈托赛注射液”在2020年进入临床三期，今年2月入选海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区生物医学新技术转化应用实施目录，在海南地区已经进入临床应用。

逆转糖尿病、帮助艾滋病患者重建免疫系统、促进脑卒中细胞修复再生……从2017年到现在，我国干细胞一共批准了120多款药品进入临床试验阶段，其中，青岛企业微能生命科技集团有限公司有两款。近日，记者采访微能生命科技集团有限公司研发总监彭爽，听他讲述干细胞药物从实验室走向生产线、在青岛落地生花的故事。



彭爽在工作中。

记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话：82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

2025/7/16 星期三

责编/卢亚林
美编/张圣龙
审读/王林宏

他让“新药”在青岛落地生花

科学家彭爽扎根青岛9年 搭建干细胞药物研发转化平台 两款新药进入临床实验阶段



扎根青岛转化创新

作为微能生命科技集团有限公司研发总监的彭爽，是青岛统战智库专家、九三学社社员。“生命科学是21世纪最活跃的学科之一。我本科毕业后去澳大利亚攻读医学生物技术研究生，这期间，我专注于天然化合物对肿瘤干细胞的治疗作用。在肿瘤组织中，肿瘤干细胞作为关键亚群持续存在。尽管常规治疗手段可有效清除大量肿瘤细胞，但难以根除肿瘤干细胞群体。我当时的课题就是致力于筛选特异性天然靶向化合物以清除肿瘤干细胞。为此，我们与中国研究机构开展跨国协作研究，从澳大利亚海洋无脊椎动物(如海绵、海葵)中筛选到候选天然化合物，并对其针对肿瘤干细胞的抑制和杀伤进行细胞生物学评估。”彭爽向记者讲述，从2011年他在海外攻读博士研究生开始，已经与干细胞打了14年交道。

彭爽是辽宁人，也是青岛女婿。2016年，他博士研究生毕业和爱人回青岛探亲，“当时中国首个进入临床的干细胞药物(普迈托赛注射液)项目正准备落户青岛，项目相关负责人了解到我的科研背景，邀请我加入。”彭爽说，他加入项目团队后的的主要工作就是搭建干细胞药物研发平台、干细胞药物生产基地和转化平台，让干细胞技术从实验室走向药品生产线。与此同时，开展新药品研发。

彭爽表示，“基于中国医学科学院的干细胞实验室科研成果，2020年以



干细胞生物制剂。

来，我们开展后续产品开发，项目管线有20多个方向，包括血液病、阿尔茨海默病、糖尿病、结肠炎、肺部疾病、肾病等。”今年6月，在中国医学科学院教授赵春华带领下，彭爽主持自主研发的、具有完全自主知识产权的干细胞治疗艾滋病药物——VPD/FC01002注射液，正式获得国家药品监督管理局药物临床试验批准通知书，成为我国首个获批进入临床试验的干细胞抗艾滋病药物。这是国家“十四五”重点研发计划支持项目，预计2027年完成临床系列工作。目前，彭爽带领团队正在进行干细胞治疗糖尿病肾病等其他生物制药的临床申请。

干细胞生物制药临床潜力大

干细胞较早的医疗用途是造血干细胞移植治疗白血病，移植后一旦发生移植植物抗宿主病(移植后排异)，会影响患者生活质量，死亡率风险就会大大提高。彭爽表示，多年前，中国干细胞研究领军科学家赵春华率先发现了一类干细胞具有很强的免抑制作用，能够解决这一排异问题。2004年，预防急性治疗移植植物抗宿主病的干细胞药物“普迈托赛注射液”进入临床一期，这是中国最早的干细胞药物形态。

“我们研究的干细胞因其具有强大的分化潜能，能够分化为多种类型的细胞，从而在组织修复和再生中发挥重要作用。干细胞在体内具有‘归巢’能力，即能够自动迁移到受损部位并进行修复。”彭爽表示，基于这些核心生物学特性，科学研究进一步揭示了干细胞在免疫调节和抗炎修复方面的显著功效。近年来，基于干细胞疗法的生物制品在临床转化领域取得显著进展，其产品管线日益丰富，已发展成为一个独立于传统化学药物的新兴“先进治疗药品”领域的重要组成部分。

例如，在艾滋病治疗领域，现行临床方案采用的抗病毒联合疗法虽可有效抑制病毒复制，但无法逆转人类免疫缺陷病毒(HIV)已造成的免疫系统损伤及重建障碍。彭爽团队研究表明，干细胞移植技术通过促进免疫细胞再生与功能恢复，有望实现免疫重建，使患者获得长期生存及接近正常生活质量的临床结果。

在2型糖尿病的干预研究中，干细胞可以被募集至受损的胰岛微环境，分泌多种因子，以发挥抗炎、抗凋亡、抗氧化应激、促进血管新生等作用，从而在一定程度上保护残留胰岛β细胞的功能、改善其胰岛素分泌能力，并对血糖控制产生有益影响。此外，慢性低度炎症状态是促进胰岛素抵抗的重要因素之一。在临床试验中显示，干细胞可能通过分泌抗炎因子和调节免疫细胞来抑制相关的炎症反应，使部分患者血糖指标短期改善。

供应链国产率达70%

据了解，干细胞药物产品作为全球医药研发的前沿领域，其发展呈现快速突破态势。今年1月，国家药监局药品审评中心副主任王涛在接受采访时表示，从2017年到现在，我国干细胞一共批准了120多款(药品)进入临床试验阶段，适应证包括血液系统、呼吸系统、心血管系统，还有一些自身免疫系统疾病。“在干细胞生物制药这个赛道，在科研成果数量和科研力量上，我们和世界是接轨的。”彭爽表示，2024年12月美国首款干细胞生物药物上市，2025年1月我国首款同功效干细胞生物药物上市，这标志着我国干细胞生物制药已迈入“研发—临床—产业化”闭环。

在普迈托赛注射液项目从实验室走向产业化生产初期，我国干细胞药品生产设备供应链高度依赖进口。需特别指出的是，实验室研发与规模化生产存在显著差异，研发阶段采用的进口设备符合科研标准，但产业化阶段需满足相关规定对采用药品级设备的要求。这就对设备合规性、稳定性和封闭式生产系统提出更高标准。“近些年来，我们在不断和国内供应商对接，随着干细胞生物制药发展进入快车道，涌现出越来越多全链条符合要求的国产设备，我们的国产化率已达70%。我们的首要目标是实现核心技术100%国产化，最终构建起安全可控、自主完善的产业生态体系。”彭爽表示。

本版撰稿摄影 青岛晚报/观海新闻/
掌上青岛记者 陈小川

■新闻延伸

青岛生命健康产业 2027年规模达千亿元

当前，基于干细胞的生物制剂已在多疾病领域，尤其是传统疗法响应不佳的难治性疾病方面展现出显著临床潜力，中国干细胞生物医药产业正处于政策支持强化、技术突破与临床转化效率提升的关键发展阶段。青岛在“10+1”创新型产业体系中重点布局，将生命健康产业作为突破发展的5个新兴产业之一，重点发展合成生物、海洋药物和生物制品、基因与细胞诊疗、康复医疗器械等细分赛道，加快培育形成新的产业增长点。青岛锚定目标，到2027年生命健康产业规模要达到1000亿元。

干细胞制药作为生命健康产业赛道之一，目前正在实现多管线实验室成果转化，那么在未来科研领域有哪些前沿方向？彭爽表示，人工智能与大数据在干细胞研究中的应用正在加速新疗法的开发。例如，AI可以用于分析干细胞分化过程中的代谢变化，预测细胞功能，优化疾病研究进程。此外，AI还可以用于优化干细胞培养条件、预测治疗效果，甚至实现个性化治疗方案的自动设计。这种跨学科的融合将极大提升干细胞研究的效率和精准度。

3D生物打印技术正在成为干细胞研究的重要方向之一。科学家可以构建出具有功能性的迷你器官(如肝脏、心脏、肺等)，用于药物筛选、疾病建模和器官移植。这一技术不仅提高了组织工程的复杂性和功能性，还为个性化医疗提供了新的可能。例如，基于芯片的器官模拟技术(如“脑芯片”“肺芯片”等)正在快速发展，有望在药物筛选和疾病研究中发挥重要作用。

干细胞技术作为一种先进的医疗技术，将进一步与精准医疗结合，实现更加个性化的治疗方案。这意味着未来的干细胞治疗将更加注重个体差异，通过基因编辑和人工智能等技术，为患者量身定制最优化的治疗方案。